

# 我区9所学校被认定为北京市中小学艺术教育特色学校

**本报讯** 近期,市教委下发了《北京市教育委员会关于公布北京市中小学艺术教育特色学校评选认定结果的通知》(京教体艺【2017】2号),公布了235所北京市中小学艺术教育特色学校名单,我区北京市第九中学、北京景山学校远洋分校、北京市同文中学、北京市石景山区实验中学、首都师范大学附属苹果园中学、北京市京源学校、北京市石景山区银河小学、北京市石景山区电厂路小学、北京大学附属小学石景山学校等9所学校被授予“北京市中小学艺术教育特色学校”称号。

2016年12月,为落实北京市人民政府办公厅《关于加强学校美育工作的实施意见》(京政办发【2016】29号),根据《北京市教育委员会关于开展2016年北京市中小学艺术教育特色学校评选认定工作的通知》(京教函【2016】377号)要求,市教委对北京市中小学艺术教育特色学校重新进行了评选和认定。区教委成立“艺术特色学校”评审及认定工作领导小组,负责协调、统筹相关工作。各学校成立“艺术特色学校”评审工作小

组,由校长牵头,负责本校的申报及评审和认定等工作。北京市第九中学为全国中华优秀文化艺术传承学校、北京市学生金帆艺术团承办学校,将直接命名为特色校。按照市级评审工作的要求,只有学校艺术教育成效显著、特色突出,且按照《北京市中小学艺术教育特色学校评价表》自评分数达到90分以上的学校,才具有申报资格。区教委组织评审专家组前往各申报学校听取校长工作汇报、查看档案、观看学校艺术教育特色活动展示,依据《北京市中小学艺术教育特色学

校评价表》,从组织管理、支持保障、实施途径、成绩与效果、辐射带动作用六个方面进行打分。经过区级评审,报市教委通过,我区北京市第九中学等9所学校被授予北京市中小学艺术教育特色学校称号。各学校通过艺术特色学校的评审和认定工作,进一步总结了学校美育工作经验,梳理了学校美育工作思路。各艺术教育示范学校在突出特色办学的同时,将充分发挥以点带面作用,全面推进我区中小学美育工作水平的提高。 金清苗

## 简讯

●近日,西黄村小学请来北京市小学语文特级教师陈延军,为全体教师带来了“基于教育新形势下——夯实基础·落地生根·提高质量”的精彩讲座。陈延军从教育新常态、多种形式的课堂、经典阅读的指导、加强双基和能力培养等方面,由理论到联系实际的课堂操作均有涉及。针对“经典阅读”,陈延军认为一定要让孩子在阅读中多思、多悟,多读好书,多读经典。 李秀节

●近日,石景山外语实验小学分校获得校级“先锋少年”的队员们来到了北京丝竹乐府文化艺术中心,感受京剧的魅力,体验京剧文化。艺术中心的老师讲解了戏曲小知识,孩子们学画了脸谱,穿上了京剧戏服,扮上京剧扮相,体验了不同的京剧角色。 王中丽

●近日,首都师范大学基础教育研究院院长王海燕、首师大教育学院副教授张爽走进首师大附属苹果园中学,与苹果园中学的干部团队共谋“首师大支持苹果园中学项目”的新机遇、新举措、新发展,梳理了未来“首师大支持苹果园中学项目”的一些设想。设想总体涉及学校课程建设和教师发展两大方面,具体包括课程体系总体搭建;自下而上的课程建设共同体的建立;课程实施校际观摩项目;专家深入教研组与课堂项目;中考备考辅导项目;核心素养解读与分层次的教师培训项目等。 于娜

●近日,北京市古城中学数学教研组开展了本学期的第一次教研活动,传达和布置了新学期工作,对上学期期末考试情况进行质量分析。学校对新学期的工作进行了详细的解读和说明,针对当前的改革变化同老师们一起讨论了新学期的教学计划、教学活动等,并提出了新的要求。各位任课老师针对上学期末的考试情况,从一分三率、知识点、代表性学生、典型错题等方面,结合网上阅卷的数据图表,进行了细致深入的分析。 董逸伦

●近日,北大附中石景山学校举办了2016~2017学年第二学期教育学术论坛专家引领系列讲座。北大附中高级教师陈士君带来了精彩讲座。课堂掌控是教师课前应该做好的准备工作,其先决条件是讲好课,其有效行为包括沟通清晰、满足学生的需求、建立的规矩要公平公正地执行、培养学生自律、建立师生感情、时间安排紧凑六个方面。 孙宏选

●近日,北京大学附属小学石景山学校开展学雷锋活动。五年级少先队员教一年级的小同学收拾柜子、打扫卫生、整理书包,随后手拉着手带着小同学在楼道中行走,告诉他们要靠右行,不要跑,慢步轻声等课间礼仪,帮助他们养成良好的行为习惯。六年级少先队员和部分团员教师一起走进附近居委会,开展为时半天的学雷锋活动。他们帮助社区擦玻璃、擦宣传栏、擦健身器材、捡拾白色垃圾、清扫楼梯。 吴一婷

## 区教委、区教育分院联合视导石景山学校

**本报讯** 近日,我区开学视导工作在石景山学校顺利进行。区教委、区教育分院领导及相关科室共同联合视导石景山学校。

视导组成员首先听取了学校的汇报。自去年开始,石景山小学、石景山中学合并成为新的石景山区石景山学校,现在一校三址。学校领导团结协作、励精图治,使学校呈现崭新的面貌。学校负责人以《让每位师生都有最大“获得感”——规范融合促学校绿色发展》,向视导组成员介绍了学校发展的现状、已经做的工作、长期发展规划。学校领导认真分析了自己的优势、劣势,结合市区规划制定学校的工作计划,贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,深化行政管理改革、设施设备改革、人事制度改革、三级课程改革和多元评价改革,努力把石景山学校办成一所让学生向往、百姓放心、社会满意的九年一贯制石景山区优质品牌学校。学校汇报了教学、德育工作计划。随后,视导组成员还参观了学校的专业教室,随机选择听了一节课,并查阅了学校档案,与学校领导教师进行了座谈交流。

在交流反馈中,视导组各部门对学校的工作均给予了肯定,认为学校师生精神面貌良好,学校发展注重继承与创新,注重规范管理,注重一体化衔接,注重学校特色发展,注重课堂教学质量。建议学校要做好各学段特点的研究,抓住教师队伍梯队建设,重视学校文化发展,凸显学校发展特色。

开学视导是我区每学期初都坚持的一项工作,每次选择在一所中学和小学进行。区教委基教科、德育科、体美科、人事科、组织科、保卫科等相关科室,分院基教研中心、干训、师训、德育心理中心、教科所、教育技术处、教育学会等部门人员组成视导组,问诊学校教育各方面工作,共同为学校出谋划策,助力学校更好发展。 周冬



## 梦想与阳光齐飞 健康与体育同行

**本报讯** 日前,北京市京源学校莲石湖分校与启航小牛俱乐部的合作签约,进一步促进学校足球运动的长效发展。学生家长和学校足球队队员参与了签字仪式。

校足球队的小运动员为电视节目主持人、著名足球评论人、启航小牛联合创始人董路和他们佩戴红领巾。

董路在“梦想与阳光齐飞·健康与体育同行”家长讲座中与家长和同学们分享了他对足球进校园

的理解。他结合青训案例分析了足球运动对孩子成长过程的积极意义,并坚信足球会成为一种非常有力量、有温度的社会教育,鼓励青少年以同样的态度看待足球和生活,在足球运动中展现自己,收获运动的快乐。

合作协议的签订进一步推动了学校、社会和家三方协同共同育人,相信在充满活力的运动场上,同学们可以共同经历失败的历练,分享胜利的喜悦,在足球运动中展现自己,增强体质,锻炼品质,做慧雅少年。 张潇瑾/文 郝克平/图

## 我区召开首席班主任、十佳班主任工作研讨会

**本报讯** 日前,石景山区首席班主任和十佳班主任共18人走进首都师范大学附属苹果园中学,召开了2017年度首次中小学共同出席的班主任工作研讨会。参加本次会议的还有石景山区教委、石景山区教育分院相关工作人员,北方工大附属学校、金顶街第二小学负责人。

会议根据时代变化梳理了首席班主任、十佳班

主任的原有评选标准,对今后首席班主任、十佳班主任在石景山区所应有的引领和示范作用进行了全方面的思考,讨论了关于首席班主任和十佳班主任的年度考核方案,初步拟定了区考核方案框架,并进行了小组分工。会议决定以两周的时效,对首席班主任、十佳班主任的评选工作进行全面、合理、科学的初步建设。 于娜

## 九中学子赴美研学满载而归

**本报讯** 日前,北京市第九中学学生一行20人在老师的带领下,赴美国帕克学校进行友好校交流学习。此行安排了深入美国家庭的homestay以及进入帕克学校各种课堂进行学习等活动。

在介绍美国政治、经济、文化和高校录取相关内容的中文课上,九中学生与美国学生用中文和英文热烈讨论。团队挑战课是在学校的小树林里进行

的,“圆木翻越”、“蜘蛛网”这些全新的课程让学生在实践明白了团队协作的意义;历史课上两校学生就中美外交的重大历史事件进行了交流;他们还分成小组体验了戏剧表演、美术、泥塑等不同的艺术课。元宵晚会上,九中学生用英文介绍了元宵节、京剧、中国结,并进行了葫芦丝、陶笛、太极拳和书法等表演,传播了中华优秀传统文化。 张伟